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Családképek vázlatban-

Vili.
A családanya, mint hitves.

\z első. mit megkívánok tőled, az : hogy, a meddig 
csak lehet, tudj kitérni az útból; ezt a közmondás így 
fejezi ki : az okosabbik enged. Ha utón-útfélen két 
kocsi szemközt jön egymásnak, hogy tovább haladhas­
sanak, egyiknek sziikségképen ki kell térni. A íélinge- 
rült f érfiúval ne czivakodjál, ezzel csak roszabbá tennéd 
a dolgot, olajat öntesz a tűzre. „Ha a szikrába fújsz, 
fölgerjed mint a tűz, ha vizet öntesz rá, elalszik: a ha­
ragos férfin versengéseket indít, a ki tűr. lecsendesiti a 
fölgerjedetteket is; tartóztasd magadat a versengéstől 
és meo-kevesited a bűnöket.“ Minden akadályt, melybe 
ő ütközhetnék és mely okot adhatna a haragra, mennyire 
tehetségedben áll, távolíts el az útból; szedd le a fát a 
tűzről, és az magától el fog aludni. A ki szitkot szitok­
kal viszonoz, az fújtatóval szítja a tüzet. Ha eszéhez 
férni nem lehet, ne ingereld őt. úgy is haszontalan. „Be­
szédeinek mértéket csinálj és szádnak igazgató la­
katot" : úgy tégy. mintha füled, nyelved sem volna, 
mig a dühöngő orkán lecsillapodik. Mindenben mutasd 
ki. hogy szereted férjedet, ez iránt érzéketlen nem ma­
radhat, ha mindjárt talán átalja is kimutatni megille- 
tődését. Békét. nyugalmat eszközölj számára; egészsé­
gére vigyázz: betegségében ápold, vigasztald; használd 
föl minden befolyásodat, hogy öt a családi körnek meg­
tartsd. mert veszve van a férfin, ki otthon, saját házá­
nál. örömet, megelégedést nem talál; a kisértet legelső 
fuvalma elsodorja őt. Elvadítani hazulról könnyű, de. 
ha egyszer megszökött, nehéz vissza édesgetni. 11a 
pedig annyira fásult volna férjed szive, és annyira el­
fordult volna tőled, hogy a legtisztább föláldozó szere­
tet sem képes már benne szeretetet felinditani : mégis 
szeresd öt kötelességedhez híven; és ha ő el is felejtke­
zik magáról, te ne felejtkezzél el sem róla, sem magad­
ról. Ápold a keresztény erényeket szived Fejtekében,

mint kedves szülötteidet, és Isten lesz a te jegyesed, a 
nyugodt lelkismeret pedig vigasztaló barátnőd. Abigail 
engedékenysége és hallgatagsága által oda vitte a dol­
got , hogy sorsa türhetővé vált; pedig sokkal mosto­
hább lehetett volna, ha férjének bolondságait hason­
lókkal torolta volna vissza. Minél durvább volt Nábál, 
annál szelidebb volt ő; minél önfejűbb az, annál enge­
dékenyebb ez. igy soha sem volt alkalma belekötnie. 
Ámbár férje mellőzte őt, Abigail okos magaviseleté ál­
tal mégis asszonya volt a háznak; ő előtte, mint már 
volt alkalmunk tapasztalni, a cselédség szive nyitva 
állt, bizalommal voltak iránta, ragaszkodtak hozzá: a 
szomszédok becsülték, a jók szerették. ezenfelül pe­
dig Isten oltalmára is számíthatott.

Nábál, mint láttuk, az italban nem tudott kellő 
mértéket tartani, és többször volt telt. mint üres fejjel. 
Hogy ez Abigailnak sok szomorú órát okozott, küny- 
nyü elgondolni; de az okos asszony ezt úgy tekintette 
férjében, mint egy rósz nyavalyát, melyet minden le­
hető módon igyekezett orvosolni, de alkalmatos 
időben; mert, mikor a férfin feje bortól gőzölög, az 
asszonyt pedig, a méreg miatt, az epe öntötte el. akkor 
mindkettő egyiránt részeg, egyik bortól, másik a ha­
ragtól. Ilyenkor legjobb . ha mámorukat kialuszszák, 
igy a férfiú józan észszel. az asszony pedig nyugodt 
szívvel láthat a dologhoz.

Abigail azon szelídség- és nyájassággal. mely sa­
játja volt, ily órákban nem mulasztotta el férje hibáit, 
ballépéseit élénk színekkel szeme elé állítani, neki lel­
kére beszélni, őt azok szomorú következményeire figyel; 
meztetm ; de ezt soha sem tette mások jelenlétében. O 
kötelességéhez híven javítani akarta férje hibáit, és nem 
a világnak kitálalni. Legtöbb férfiúnak megvan az a 
gyönge oldala. hogy kisebb-nagyóbb mértekben tart 
valamit maga felől, azért, ha a házi körben. az áldott 
béke kedvéért, enged is feleségének, de mások jelenlé­
tében nem örömest vesz leezkét az asszonytól. A férfiú 
hibái oly sebek, melyek a szabad levegőn könnyen el­
mérgesednek. azért baráti kezekkel, gyöngéden, és 
mennyire lehet, titokban kell azokat gyógyitgatni. Ha
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szólsz neki ezek felől, ezt vigyázva, kiméivé tedd, meg­
fontolván szavaid mindegyikét, nehogy azok epébe 
mártott nyilak módjára sebezve keserítsenek; a szere­
tet és ne a harag beszéljen belőled, mert csak a szeretet 
hangján szólhatsz szivéhez. ezt is inkább kérve tedd, 
és ne követelőleg. Annál kevesbbé szólj róla mások 
előtt illetlenül, hisz ő a te fejed és benne magadat pi­
rítod meg: mi szükség azt dobra ütni, mi egyedül ket­
tőtöket érdekel? ez jele volna annak, hogy kihalt szived­
ből a szeretet, mert erről irva van, miszerint nem lár­
mázza ki, hanem befödi a bűnök sokaságát Ha tehát 
vannak, és hogyne volnának, fogyatkozásai, rajtad a 
sor azokat kipótolni és a csorbát, mennyire lehet, ki­
köszörülni. Ne állj mindig sarkában, ez kislelküséget 
és bizalmatlanságot árul el, azért sértő. Szebben kife­
jt zte ezt másvalaki, mikor azt monda: „A férj ne lássa 
nejében szabadságának öldöklő angyalát, mert ez szét­
rombolja szivében a szeretet oltárát.“ Sox asszony ma 
oka. ha néha, mikor a türelem már eléri a netovábbját, 
rárezzentenek, mert föltevén fejére az Orbán süvegét, 
parancsol és játszsza az urat a háznál, mintha annak 
született volna, mig végre az uraságnak véget nem 
vetnek. — Szép intéseket adott e részben a család­
anyáknak sz. Monika asszony is. Ezen istenfélő nőnek 
férje egv Patriczius nevű pogány és hibákkal tel jes em­
ber volt. de mivel ő szülői házánál megtanult engedel­
meskedni, igy nem volt neki nehéz az sem. hogy magát 
férjének alávesse. Mint igazi kath. asszony, religioját 
nem csak szóval vallotta, hanem a kér. erkölcsöket is 
példásan gyakorolta és férjével is lassankint megked­
velt* tte. Ámbár amaz természeténél fogva heves, ki­
törő'. durva ember volt, még sem esett köztök egyenet­
lenség soha. Sokszor panaszkodtak előtte más asszo­
nyok. hogv mennyit kell kiállaniok férjeik goromba­
sága miatt, melynek kék foltjait gyakran fájdalmasan 
viselek testükön, és csodálkoztak, hogyan élhet ő foly­
tonos békében oly vadtermészetu emberrel, minőnek 
férjét lenni ismerik? -Higyjétek el. barátnőim, szokta ő 
ezeknek felelni, annak legtöbbször magatok vagytok 
okai. mert makacsságtok és duzzogástok által harag- és 
veszekedésre ingerlitek férjeiteket. 11a az én emberem 
dühöng, én hallgatok, úgy teszek, mintha nem is hal­
lanám . és imában és Isten oltalmában keresek mene­
déket. őt is szint - Istennek ajánlván. Ily módon ha­
ragját megtöröm és kieszközlöm. hogy állandó béké­
ben éldegélünk.; én megbecsülöm őt. és ő sem marad 
adós vele; sőt, mint észre is vehetitek, pogány létére, 
ie:.i csak vallásom gyakorlatában nem háborgat, ha­

nem inkább épül azon, és már közeledni is kezd a ke­
reszténységhez meg is tért . Tegyetek ti is igy; nincs 
az a maga rendén. ha az asszony, ki férjének hatalma 
alatt áll, mindenben felülkerekedni akar, és azt köve­
tel:. hogy az egész világ az ő feje után induljon. Ilyen 
asszonyról azután igazán el lehet mondani, hogy nem 
a férfiú, hanem saját nyelve, makacssága veri meg őt.“ 

Ezek oly orvosszerek, melyek lassan ugyan, de 
biztosan és gyökerestül gyógyítanak s kiirtják a bajt; 
ezeket használta Abigail is. és az Írás több mint bar­
in a dfél ezer év óta mintául állítja föl őt egy igazi csa­
ládanyának. Isten áldása sem maradt el, mert a derék 
özvegy oly férfiúnak lett neje, ki fényes koronát illesz­

tett fejére, mi eddigi veszteségét eléggé kipótolta. A bu, 
melylyel eddig szivét táplálta , örömmé , a házikereszt, 
melyet eddig hordozott, kormánypálczává változott, 
rabságát, melyben eddig sinlődött, királyi trón vál­
totta föl.

E földi jutalom, mely nem mindenkinek jut osz­
tályrészül, példázza az örökké való jutalmat, melyre 
mindenki számot tarthat, kivált pedig azok, kik éltök 
zsinórmértékéül Urunk ezen szavait választák. „A ki 
utánam akar jönni, tagadja meg magát, vegye 
fel keresztjét és kövessen engem.“ Ezen az utón 
legkönnyebb ntólérni az L dvözitőt, kinek szintén szen­
vedni kellett, és úgy ment az ő dicsőségébe.

Varga Mihály

A megváltás titka.
A megváltás szent és örök pecsét,

baÁrasztva fényt a nemzetekre szét.
Mint millió napból eredt tér
Erő, hatalom s tidvsugár ,
Mint isteni önzetlenség,

CSC

Áldást az emberekre tár. ké
he-

A megváltás, mint áldott szellem él tot
Kalauzul a népek éltinéi. mé
Hol bim bóra deriit fedez; bü
Hol a hitszabadság szunyád ; me
Hol ur a zsarnok ámítás : — ön
Igazságnak tör ott utat. ■5»

és
A megváltás főn az egek felett ig«r
Dúsgazdagon az Istentől ered ;
Művészet s minden szép és jó

nh

0 benne uj erőre kél; fÜ2
Megifjult benne a világ! a t
Lön ott tavasz, hol vala tél. gá

ÖSí
A megváltás beteljesült remény ! kei
Malasztkutfö a lélek ktizdterén.
E földi élet éjjelén

Üc

Sugára ránk ragyog, dereng ; me
S hogy megnyerhessük a jövőt, má
Kegygyei halmozza a jelent. rei

szi
A megváltásban él diadalunk !
Ez biztosit, hogy mi meg nem balunk.. .

ke

Dicséretet s magasztaláét be*
Zeng róla a megtért világ, a i
Lön általa örök-dicsőn go
Szent a kereszti s kinyílt virág '

A jámbor pór is fölfoghatja ezt,

átci
lát

Ha hogy szivén élő hit gerjedez : kei
Az önző, a szenteskedő, ki.
S a bitbérenez nem fejti meg ; álv
Miként uem a közönyös korcs
S a tűzre méltó hithideg.

Ar

szc
A költészet szcllemvirágzata
Neki csupán hymnust áldozhata.

aki
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S nem a bölcselkedés az ut,
A mely hozzája elvezet;
A szent titokhoz égi kulcs :
A hit, remény és — szeretet!
A végtelen szeretet miive ez:
Az érti meg : ki arra érdemes !

Bállá Mátyás.

A veronai testvérek, vagy a gyilkosság átka.
Schmid Kristóf után.

XI.
(Vége.)

O sir, és hallja a Láthatatlannak szavát: nem aka­
rom én a bűnös halálát; legyen fájdalmára ir!— 
Dal zengjen a világ nagy alkotójának , a bűnös 
kegyelmes megváltójának, ha ez még konyüvel bir !

Gróf Contarini Arsenio elfogatása egész Veroná­
ban rendkívül föltűnő volt. Ilyesmi még soha sem tör­
tént s mindenki azt Ilivé, miszerint fontos okok paran­
csol haták e tett végrehajtását.

És csakugyan úgy is volt; mert a fáradhatlan lel­
kész nem nyugodott, mig a gyilkos —- méltán igy le- i 
hetett nevezni — a törvényszéknek át nem szolgálta­
tott. Azonban úgy látszott. mintha Isten boszuló keze 
már előbb lesújtotta volna haragjának mennykövét a 
bűnös fejére; mert Arsenio bizonyos idő óta egészen 
megváltozott. Sötéten, mint halál árnya lézengett és 
önalakjától is visszariadni látszott.

Elfogatása, a mennyire lehetett, kímélettel történt, 
és midőn a poroszlók körülvevék, fölismerte a boszuló 
igazság kezét, mely elérte őt, hogy borzasztó tettéért 
még e földön bűnhődjék.

Ellenállás nélkül, mintha mindezt várta volna, 
fűzték kezeire a csörgő lánczokat és némán követé őket 
a tömlőezbe. De a mint a börtön sötétségében egyma­
gára maradt és csak lánczainak csörömpölését ballá, 
összeborzadt , és a komor falakon mintegy lángbetük- 
kel látá e szavakat: „Kain, Kain, hol van Abel öcséd! 
Öcséd ártatlan vére a földről kiált föl hozzám!“

Az Isten egyszerre hatalmasan fölzaklatá lelkis- 
meretét és tompa álmából fölrázá. Ó, kinek szemeiben 
már oly rég nem voltak könyek, ki akkor, midőn sze­
rencsétlen öcscsét a sirba tevék, but s fájdalmat csak 
színlelt. most hosszú, hosszú idő után keserves kénye­
ket hullatott.

A vallatások megkezdettek, és noha Arsenio töb­
bet eltagadhatott volna, mit csak a Mindenható tudott, 
a mindentudó Isten ezt nem akará. Noha a gyilkossá­
got senki sem látta, de azon naptól kezdve, — és ez 
átalában ismeretes volt, — melyen Adolar bátyját meg­
látogatni indult, az ifjú eltűnt.

A fogoly tehát vallomásaiban különböző kitérése­
ket tehetett volna, de hol van a nap alatt olyan bűnös, 
ki. midőn mértéke megtellett, a hazugság és önfejűség 
álutain lelne szabadulást és igazságot? — így járt 
Arsenio is.

A szavainak hitelesítésére előhívott tanú, egykori 
m szolgája, az élő Istenre esküdött, mikép gróf Adolar 

akkor, midőn Arseniot meglátogatá. a várat többé el

] nem hagyá. Es midőn ezek után magát a fogolyt is elő­
vezették, midőn megnyílt a boltozat, melyben az iszonyú 

! tett elkövettetett, midőn a gyilkoló mélység is meg­
nyílt : mintha villám sújtotta volna, alakja összeros- 
kadt és tompa hangon nyűgé: „Vezessetek el innen!“ 

Büszkesége, önfejűsége, egész bensője meg vala 
semmisülve; mint midőn valamely kérlelhetlen kéz a 
mező gyomát kitépi, megsemmisíti: úgy Isten keze, az 
Ur boszuló angyala föltámasztá gonosz gondolatát, 
szunnyadó lelkismeretét, mely gyötörve kürnyezé kí­
nos álmaiban a szerencsétlent. Nemsokára a törvény- 
széki tárgyalások Lefejeztettek és nem kelle soká két­
kedni a fölött, minő Ítélet érendi a gyilkost. Azon idő­
ben a törvények sokkal szigoruabbak voltak mint 
most, és vért csak vérrel lehetett engesztelni. Ily Ítélet 
érte Arseniot is.

A szerencsétlent, beesett arczczal és bágyadt sze­
mekkel . megtörve sötét börtönében leljük. Szemeit az 
ég felé emelé, mintha Isten örök kegyelme vigasztaló 
angyalként környezné a szegényt.

Ekkor megnyílt az ajtó és a tiszteletre méltó lel­
kész lépett be hozzá.

„A földdel kibékült, gróf. cselekedjék hasonlót az 
éggel is“, monda megható hangon, „és n keze által on­
tott vér ne essék az örök Ítélet latjába! Órái megszám- 
lálvákés nemsokára azoknál leend, kik a halálban meg­
előzték önt. Halála szomorú és iszonyú, de a szív, mely 
a bűnből és tévedéseiből töredelmesen tér meg Istenéhez, 
áldva s kiengesztelve lel kegyelmet a Mindenhatónál; 
imádkozzék tehát az irgalmas Istenhez, hogy ezen vég­
ső útjára erővel és malasztjával megáldja.“

Arsenio töredelmesen hajtá le fejét és földult ke­
bellel sohajtá: „Hiszem, hogy Istenem megbocsátott, 
vajba halottaim is megbocsássanak!“

„A Legmagasabb trónjánál fognak önért megje­
lenni“, viszonzá a lelkész, „és könyörgéseik Isten örök 
jósága és véghetetlen irgalmassága előtt nem fognak 
nyom nélkül elhangzani!“

Kis vártáivá ismét folytató: „Vannak talán még 
más óhajai, melyek ezen földi élethez kapcsolják? 
Mondja el. és én legszorosb kötelességemmé teszem, azo­
kat teljesíteni.“

„Csak egy kívánságom van még“ , feleié bizal­
mas hangon Arsenio, „adjanak vagyonomból szolgám­
nak annyit. a mennyiből élethossziglan elélhessen ; a 
többit pedig oszszák el a szegények közt és lelkem üd­
véért sz. miséket szolgáltassanak.“

„Ezen kérelme megerősít azon tapasztalatomban, 
mikép szive a bit üdvözítő ereje által Istenhez tért 
meg“, viszonzá a lelkész, „a mi pedig szolgáját illeti“, 
— folvtatá — „tudja meg, hogy az, buzgó kérelme 
folytán, zárdába lépett, miután arról értesült, hogy az 
egykoron általa bántalmazott bátyja meghalt. A földi 
élettől megvált és csak az égnek él még!“

így vigasztalá a jámbor lelkész a megtértél és 
csepegtette Isten igéjének balzsamát még kimúlása 
előtt sebhedett leikébe.

Az óra közelgett és Verona lakosai borzadva szem­
lélték az intőleg fölmagasodó vérpadot!

Kimúlása előtt még néhányszor meglátogatá a 
lelkész a fogolvt. és minél közelebb jött a végzetteljes
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óra annál átszellemültebb tekintettel nézett ég felé, 
mintha az engeszteld» és vigasztalás angyala szállna le 
onnét a szegényre.

XII.

Állott, és Íme elbukott! mir emléke is elfoszlott: 
és a néma romok körül mint felhő a sóhaj fői- j 
merül : Istenem . mily óriási — c bukás 1

Istennel és bíráival kibékülve nyugodtan lépdelt j 
Arsenin a vesztőhely felé. A nézők ezrei környezek öt 
és ezen ezrek szemeiből könyü könyiire csordult mind 
azért, ki most fog kimúlni, mind azért, ki már kimúlt!— 
Adolar vére ki vala engesztelve. A gyilkos feje lábai­
hoz gurult! j

lézen esemény nemsokára feledésnek indult vs alig 
nehány hú múlva már csak kevesen emlékeztek reá. 
Idővel az egykori birtokosok kastélyai is összeomlot­
tak. és mi hajdan a Contariniké volt. az most egy a 
dombon lakó szegény vinczellér tulajdona.

Csak a fekete torony állott még sokéi intő emlé­
kül a sziklacsucson. hirdetvén, mennyire sülyedhet em­
ber a bűn és szenvedély örvényébe s miként kiseri Is­
ten átka ily gonoszokat egész bünpályájokon.

A tisztelendő lelkész i- nemsokára visszatért övei­
hez. és t- nemes férfin emléke mint áldó csillag, még 
soká fönmaradt Verona lakóinak emlékezetében.

Az ezen történetet hirdető egyszerű emlékek is 
elporlottak a mindent elnyelő idő viharaiban és letűn­
tek . mint bágvadt csillagok. Azonban a monda meg­
menté e t rtenet' t az enyészettől és az emlékköveknél 
is tartósban terheli mindenkoron a szenvedélyek es 
«gyilkosság átka az embertelen sziveket!

Fels m a n ti J ó z s e t.

Nagy-pénteki elmélkedés
a n ázarethi Jézus életéről s haláláról.

Ma van azon gyászemlékti nap, melyen egykor a náza 
rethi Jézus halálra Ítéltetett, és Uolgotha hegyén keresztre feszit- 
tetett. Az anvaszentegyház, a mi édes anyunk . mint jegyesét 
vesztett menyasszony gyászol! Az Isten hajlékából minden 
pompa eltűnt, a harang k s orgona hangjai elnémulának. az ol- 
tárok minden dísztől megfosztvák, és csak bns énekek hat gz i 
r.ak a szentelt falak között. Édes anyánk siratja kedves jegye­
sét : sirassuk mi is vele a mi drága Megváltónkat, mer* sokat, 
igen sokat szenvedett. ártatlanul szenvedett, s pedig mi éret­
tünk szenvedett ö! így sem adhatunk neki elegendő bálát 
érettünk tett végtelen fáradozásaiért és szenvedéseiért, legalább 
áldozzunk neki néhány drága kényét! .'•Írassuk öt, mint sirattak 
Jeruzsálem leányai, sirassuk mint ártatlant, mint jótevőnket, 
mesterünket, sirassuk s emeljük föl panaszainkat a mennyei 
a;va elé -zent tia gyilkosai ellen, kik ártatlan vérét kion­
tották.

De ki fogja őket vádolni V Talán Mária, Jézus anyja v 11 
a bűnösök pártfogója, ö nem vádolni, hanem oltalmazni szokott. 
Talán maga a keresztre feszített Jézus lesz a vádló ? O sem, 
mert ö gyilkosainak megbocsátott, és könyörgött érették a 
mennyei atyánál Vagy talán az apostolok ? azok félelmükben 
elszéledtek és elhagyták haldokló mesterüket. Ki fogja tehát 
vádolni az Isten fia gyilkosait ? Engedjétek meg. kedves olva­
sóim ’ hogy én mint vádló lépjek föl és a názaretbi Jézus gyil­
kosait az Isten itélö-széke elé idézzem, és ott leborulván a 
mennyei folség előtt, úgy adjam elé a dolgot, á mint történt:

Leghatalmasabb menny s föld Ura, ki a jóknak jutalma-

zója s a gonoszoknak büntetője vagy, ime szentséges széked 
előtt panaszlok be egy gonosz tettet, melynél gonoszabb nem 
létezett még a nap alatt.

A világ teremtése után körülbelül 4000-dik evben meré­
szelte Jeruzsálem városa a Te egyszülött szent tiadat, ki ártat­
lan és bünnélkiili volt, sőt ki ezerféle jótéteményeivel halmozta 
el az embereket, ki a betegeknek orvosa, a szegényeknek vi­
gasztalója , a tudatlanoknak oktatója, mindeniknek mindene 
volt; kiről még ellenségei is azt mondották, hogy igazmondó s 
nem’bírták öt semmi gonoszról vádolni: ezen ártatlan sz. fiadat 
merészelte virágzó életének .13 dik évében, bus\ét előtti csütör­
tökön, éjjeli órákban, kerti magányban, forró imádság közepeit 
mint egy gonosz latrot elfogni, megkötözni, kegyetlenül kínoz 
ni. gyalázni, hamisan halálra Ítélni, sok kin után a városból 
I lólgotha hegyére hurezolni, és ott a gyalázatos keresztfára két 
lator közé iiütésziteni s még a haldoklónak utolsó perezeit is
megkeseríteni! .

H;i a icon >/ gyilkosok c kegyetlen tényeket tagadni mer- 
„ók, az eget’ s földet' sőt még a holtakat is tanúbizonyságul hí­
vom’. Mert Jézus Krisztus halálakor a na]) az ég boltozatait 
elsötétedett, nem bírván c hallatlan gonoszságra nézni, a föld 
megrendült s még a kősziklák is látszották szánalommal lenni 
iránta, mert elrepedeztek; századoktól fogva a föld gyomrában 
„vugvó holtak testei fölébredvén megjelentek, a szent városban 
mintegy szemtanul akarván lenni c borzasztó kegyetlenségnek.

Nem i- mentegethetik magokat az Isten tiának ellenségei; 
mert alaposan bebizonyítom. hogy az ö cltugatasára csupán 
gyűlölet s irigvség, elitéltetésére csupán hamisság s törvényte­
lenség, a haíálitélet végrehajtására csupán kegyetlenség üsztü 
nözte s vezérelte őket.

1 Azt mondom, hogy el fogat ás a csupán gyűlöletből 
s irigységből történt. Mert kinek tett roszat ? Nemde még ellen­
ségei szemeibe is mondotta : tv i vádolhat engem a go­
noszról.' Nemde már Micheas próféta szavaival panaszko­
dott : Oh én n é p c m .mit tette m én neked, v a g y m i- 
1) e n szó mórit álak meg, felelj nekem'! Mondjátok 
meg. ti fejedelmek, valljon miben sértett meg benneteket? Nem­
de azt tanitá : hogy meg kell adni a császárnak, a mi a csá­
száré-' Mondjátok meg. ti papok, miben sértett benneteket 

; nemde a megtisztított poklosoknak megparancsolta, hogy mu­
tassák meg magokat a papoknak ? Mondjátok meg, ti farizeu­
sok. miben vétkezett ellenetek V nemde azt parancsolá , hogy 
hallgatni kell rátok, mint Mózes törvényei oktatóira, bár go­
nosz életeteket nem kell utánozni? IN mondjátok meg ti is, pu- 
blikanusok, miben sértett meg benneteket ? nemde veletek na 
rátságosan társalgóit, annyira, hogy emiatt megitéltetett. Es, ti 
szegények, miben sértett titeket ? nemde tanított, vigasztalt, 
gyógyított, jól tartott benneteket?

Tehát nincs. ki ellene vétket mondani tudna; ellenben 
vannak számtalanok, kik tanúságot tehetnek, hogy sok jót tett 
velük. 11"! vagytok ti vakok, sánták, nyavalyások, kiket csoda 
lat- san meggyógyított ? Uh fájdalom, ezek közöl is sokan elte­
led vén a jótéteményt, a nép közé vegyülve halálra kívánják őt 
ítéltetni! íme itt van egy, kinek nem rég száraz kezét meggy" 
gvitá, és most, a gonosz, ugyanavval Krisztus baját ránczigálja; 
itt van egv másik , kinek megvakult szeme világát visszaadá, 
és ime ö, a hálátlan, rno.-t szent szemeit beköti, hogy cstiM iiz 
hessen belőle! Ott egy harmadik , kinek sánta lábait meggy-- 
gvitá. és ö, a báladatlan, Krisztus lábait a keresztre szegezi! \ a 
lóban nagy fájdalommal mondhatja Krisztus: „Viszonoz 
tak nekem a jókért ro szak at, és szeleteiért 
gyűlöletef 103. zsolt.).

Ki kételkedhetik tehát, hogy csupán gyűlöletből fogták 
el öt ?

■J Meg fogom mutatni, hogy a názaretbi Jézus elítélte 
tése csupa hamisság és törvémytelcnscg szerint történt. Lép 
junk be a I ietbscmaui kertbe. Íme ott az ártatlan Jézus térdre 
borulván forrón imádkozik, és vércseppek hullanak arczárul. 
INzrevevén, hogy egy csoport dühös nép közeleg hozzá, eléje 
megyen és bátor hangon kérdezi: rK i t kerestek? Oh lép­
jetek vissza, itt gonoszt nem találtok, az nem lehet gonosztevő, 
a ki imádkozik, mert a gonoszok nem szeretnek térdre borulni, 
nem szeretnek imádkozni; az nem lehet gonosz, ki még árulója



csókját elfogadja és barátjának nevezi, kit az angyal bátorít és 
vigasztal; a gonoszoknak nem küld a mennyei atya angyalokat 
vigasztalóul; az nem lehet gonosztevő, ki bátran kérdezi: „Kit 
kerestek?" és bátran feleié : „É n v a g y o k !" Lépjetek visz- 
sza! de ők ily szavakra nem hallgatnak, nem gonoszra, hanem 
egy ártatlanra akadnak, és a nélkül, hogy megvizsgálták volna, 
valljon bűnös e vagy ártatlan, ráteszik durva kezüket, ütik, ve­
rik, kötözik őt! Még a vad népeknél is azon törvény van, hogy a 
vádlottat előbb a biró elé kell vezetni, és csak úgy, ha általa el­
ítéltetik, büntetésre vonni; és ok Jézuson meghallgatlanul a ke­
gyetlen büntetést végrehajtani merészük 1

De reményleni lehet, hogy a főpapok mint bírák s mint a 
nép tanítói és az igazság oktatói, kegyesen és törvény szerint fog­
nak bánni vele. Oh nagyon csalatkozunk: épen a főpapok való­
nak legnagyobb ellenei; égbekiáltó igazságtalanságot követ­
tek el. Kaifás kérdezi őt az ö tanairól és tanítványairól, és mi­
dőn szelíden és igazság szerint felele neki, egyik a durva szol­
gák közöl nagy erővel arczul csapta öt. „Oh borzadjatok, egek, 
és rázkódjál meg, föld!" fölkiált aranyszáju sz. János. Ha kér­
dezik, miért nem akarják hallani a feleletet, és ha nem akarják 
hallani, miért kérdezik'?! Tehát az ártatlan Jézusnak még any- 
nyi joga sincs, mint a legnagyobb gonosznak, hogy magát a bí­
ró előtt védelmezhesse, hanem hallgatni kénytelen ? de ismét 
midőn hallgat, makacsnak tartatik. — Micsoda bírói eljárás 
az, a hol se beszélni se hallgatni nem szabad? Nemde egy­
kor Jónást a tudatlan hajósok csak akkor vetették le a ten­
gerbe , midőn kihallgatva tettét megvallotta: és ezen Írástu­
dók, néptanítók, főpapok mégis .Jézust kihallgatás nélkül el­
itélik !

Szintén oly igazságtalanul ment a dolog Pilátus előtt, ki­
nek részrehajlatlanul kellett volna az igazságot osztani a romai 
császár nevében. Mert ezen biró elismerte ugyan, hogy Jé­
zus ártatlan, mégis átadá öt kezükbe,‘öt, ki szent s ártatlan vala, 
a dühös ellenségek s durva hóhérok kezébe ! Szép bírák előtt 
állott az ártatlan Jézus! Annas és Kaifás főpapok, kik pénzzel 
vásárolónak hamis tanukat az ártatlan ellen, Pilatus, ki elis­
meri, hogy semmi okot nem talál benne, és mégis halálra ítéli 
öt. Hemdes, azon gonosz Herodes ivadéka, ki a hetklchemi kis­
dedeket meggyilkoltatta, ki keresztelő szent Jánost egy buja 
asszony szavára lenyakaztatta, ezen gonosz ivadék most az ár­
tatlan Jézust megveti, kigunyolja! Nem lehet tagadni tehát, 
hogy a bírák, az eljárás és az egész törvényszéki bánásmód 
igazságtalan vala!

3) Leborulván ismét a mindentudó Isten itelö-széke előtt 
még azt sem mulaszthatom el bebizonyítani, hogy a naz. Jézus 
elleni halálos Ítélet végrehajtásánál sokkal kegyetlenebbek va­
lónak a hóhérok, mint azt a törvény megengedi.

Máskor a szerencsétlen halálra ítélt rabok iránt még a' 
hóhérok is szoktak némi szánakozással lenni, és a halálfélel­
met enyhíteni, halál előtt vigasztalják, bátorítják őket, a palló­
sokat élesítik, hogy mi sebesebben a halálcsapást végrehajtván, 
sokáig ne tnsakodjanak. Krisztus Jézus iránt még a hóhé­
rok i.- kegyetlenebbek valónak ! A romai törvény szoros büntetés 
alatt meghagyta, hogy a halálra Ítélt emberre 40 ütésnél töb­
bet verni nem szabad : ezen törvény ellenére a naz. Jézus szent 
testére nem 40, de 40 szer 40, süt több ezer csapás kegyetle­
nül veretett reá, majd ostorokkal, majd szíjakkal, lánczokkal, 
botokkal szaggatták a szent test>t, annyira, hogy már nem a 
húst, mint inkább a csontot szaggatták s már nem a testre, de 
sebeket sebekre raktak.

Mily hallatlan kegyetlenség volt az is, hogy naz. Jézus 
gyilkosai az Ítélet ellenére tulajdon gonoszságból tövisből font 
koronát nyomtak az ö sz. fejére, melynek tövisei az agyvelöig be 
hatván kimondhatlan fájdalmat okoztak neki; kegyetlenség va- 
la, hogy a vad szolgák és katonák tulajdon akaratjuk szerint 
gúnyolták és csúfolták öt; kegyetlenség vala. hogy erőtlen vál­
lait a nehéz kereszttel terhelték, úgy, hogy ezen teher alatt le­
roskadni kénytelen vala; kegyetlenség vala, kíméletlenül ruhá­
ját leszaggatni róla és a behegedő sebeket megújítani; kegyet­
lenség vala. öt édes anyjától elszakítani és az ö rokonait tő­
le eltávolítani; kegyetlenség vala öt a halál kínai közt szomju- 
hozni hagyni, holott a törvény megengedte, sőt megparancsolta 
még a haldokló latroknak is enyhítő és erősítő italt nyújtani;

kegyetlenség vala . öt mint valami gonosztevők főnökét két la­
tor közt föl feszíteni és még halála perezeit is keseríteni. Vall­
jon képes lenne-e az ördögök minden serege nagyobb gonoszsá 
got és kegyetlenséget kifejteni ?!

És még ha naz. Jézusnak valami megedzett teste és erős 
természete lett volna, mint a vadon nevelt embereké szokott 
lenni, talán nem oly érzékenyül hatottak volna reá a csapások. 
de Jézus teste tiuorn, szűz, gyöngéd s érzékeny vala és azért 
kimondhatlan nagy fájdalmat kellett éreznie!

De nem bírom tovább leírni a kegyetlenségeket! Látod, 
mennyei igaz biró , hogy a Te sz. tiad elfogatásáhan, elitélte­
tésében és meggyilkoltatásában a legnagyobb törvénytelenség, 
leggonoszabb kegyetlenség történt. Kn az igazságért, méltó bün­
tetésért fohászkodom Hozzád, igaz biró ! vannak angyalaid, van­
nak villámaid, sújtsd a vétkeseket! Igaz ugyan, hogy Jeni 
zsalem városát, a gonoszok fészkét füldulattad, a gonosz nem 
zedéket elszélesztetted az egész világra !

Midőn igy a gonoszok büntetéséért kiáltok, ime e szavak 
hangzanak le hozzám az égből: Megseb es illetett a mi 
gonoszságainkmiatt, és m é gkinoztatottami b ti­
nóinkért (Izaias 53.). Jaj nekem, magamra is, ti reálok is 
büntetést kértem a mennyei bírótól! Mert. fájdalom, mi voltunk 
okai a naz. Jézus kínjainak és halálának ! a mi vétkeink osto 
rozták, kötözték, kínozták, keresztre feszítették öt! A te fukar­
ságod, Idi fösvény, eláruló öt; a te hiúságod, oh kevély. tövis 
koronával koronázó öt; a te bujaságod ostorozó öt, a te büszke 
séged latrok közt feszité fel öt, a te torkosságod eczetíel epével 
itató öt! (Corn, a Lapide).

K. oh! ne nehezteljünk tehát többé a zsidókra, hanem 
minden gyűlöletünket és buszunkat tulajdon vétkeink ellen for­
dítsuk. azokat gyűlöljük s utáljuk, mert ezek valónak Krisztus 
urunk halálának okai.

Én pedig megborzadva vakmerőségemért lesütött szemek 
kel távozom cl Isten itélö-székétöl, mert nem illik nekem vád jó­
nak lennem, midőn magam is a vétkesek közé számíttatom. 
Nem merek tehát senkit vádolni, hanem inkább leborulva Meg­
váltóm keresztje előtt, bünbáuúlag bocsánatot kérek azon szám 
tálán vétkeinkért, melyek miatt kellett drága Megváltónknak 
annyit szenvedni. Szivem mélyéből hálát adok neki, hogy ben 
Iliinket, méltatlan bűnösöket, irántunk való tiszta szerétéiből 
megváltott; és mély alázattal kérem öt, hogy utaltassa meg ve­
lünk bűneinket, melyek által a megváltás drága kincseit meg­
hiúsítanék.

Most pedig liáladatosságom jeléül meglátogatom az én 
drága Megváltom sz. sírját, és leborulva előtte megsiratom öt. 
mint a jó gyermek siratja édes szüléje halálát! Oh bár ered­
nének kényeim mint a záporcsö . hogy meglágyítanák kemény 
szivemet és elfojtanának benne minden rósz indulatot és gondo­
latot, és lángba borítanák azt. hogy egyedül Jézusomat mindig 
és mindenek fölött szeressem!

Nyugodjál már, édes Jézusom, kemény koporsódban, mert 
sokat fáradoztál. sokat szenvedtél! majd kényelmesebb nyug­
helyét készítek én neked szivemben: kiirtok belőle minden 
gyomot: irigységet, In'szilvágyat, haragot, kevélységet és föl 
ékesítem szép virágokkal : az alázatosság, szeretet, buzgó-ág. 
békehíré- virágaival! juj el hozzám vs nyugodjál szivemben.

K o r é n e k József.

Katholikus hitélet.
Esztergom, mart. 2*-kán. Az ügy, melyet e becse- la­

pok képviselnek s mely mellett c hithideg korban harezólnak, 
megkívánja, az olvasó közönségre nézve pedig, mely ugyan 
ezen lapokból hiszsztik — mohó vágygyal szedi fül heten- 
kint egyszer a jótékony lelki tápot, meggyőződésünk szét int 
érdekkel birand a katholikus hitéletnek hazánkban! azon újabb 
mozzanata, melyről tudósítani akarjuk t. szerkesztő urat.

A katholikus irányú lapoknak tüzetes föladatához tarto­
zik, elkövetni mindent, mi a jobbak vallásos meggyőződésének 
erősbitésére, hitüknek élesztősére, szeretetöknek ápolására szol­
gálhat ; a mi a nagy kath. világközönség összetartó kapcsának 
szilárdítására jótékony befolyást gyakorolhat. Már nedig mi
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lebet ez irányban alkalmatos abb, mint kölcsönös tudomásunkra 
hozni oly tényeket, melyek valamint egy részről az élő és tevé­
keny hitnek erős kinyomatát hordják magokon, más részről cl- 
vitázhatlan bizonyítékai élő hitünkből sarjadző testvéries sze- 
retetünknek, mely szeretet nem ugyan a világ, hanem igenis a 
szeretet mesterének, a szerető Jézusnak szellemében akar és 
iparkodik felebarátjának valódi, mert örökös hasznára lenni. 
.,Ebből ismerik meg mindenek, hogy az én ta 
oltványaim vagytok, ha egymás iránt szeretet­
tel fogtok viseltetni“ (Sz. János 13, 35 .

Ha már tagadhatlan igazság, hogy a Kleknek becse fen­
ségesebb, mint a testé, úgy igaz az is, miszerint a léleknek hasz­
nára és üdvére lenni akarni sokkal becsesebb törekvés, mint a 
a test jóléte- és kényelméről gondoskodni. E szerint tehát a lel­
kileg elhagyottat fölkarolni nagyobb érdem, mint enyhíteni a 
testi nélkülözés fájdalmait. Ha pedig magunk köré tekintünk, 
fájdalommal kell észrevennünk, miként sokkal több közöttünk 
a lelki mint a testi szegény. Ezeket fölkarolni, ezeknek lelki 
szükségleteit kielégíteni, ezeknek megtörni az élet kenyerét va­
lamint első és legfőbb szükség, úgy kétségtelenül nagyobb ér­
dem is, mint ápolni a testet s ellátni azt oly kincsekkel, melye­
ket a moly és rozsda megemésztenek. De tehát csakugyan van­
nak e köztünk s vannak-e tán számosán is, kiknek lelke szoui- 
juhozza és éhezi az igazságot'? kik mostohább viszonyok kö­
zött nélkülözni kénytelenek azon szellemi kincseket, melyeknek 
birtoka látja el csupán az embert az „emberi méltóság 
valódi jellegével '■ Ok igen is vannak s nem csak számosán, sőt 
mondhatnék, seregesen vannak, kik az irgalom lelki csele­
kedetei után ohajtoznak s kiknek az élet kenyerét megtörni a 
korszellem, e hitközönyös korszellem parancsolja. Nézzünk vsak 
végig az emberiség különféle osztályain . s ha nem is említjük 
meg a nép al-é rétegeit, melyeknek lelki sztigségleteiről gon 
doskodnak tettleg azok, kiknek hivatásuk az l r nyájának le­
geltetése , szükségki p megakad szemünk azokon, kik a tudo­
mányok elemeit megizlelve. azonnal átlépnek az élet oly terére, 
melv a polgári erények nagyobb fokozatát, átalánosabb gya­
korlatát megkívánja: mely a müveit világgal érintkezésbe hoz­
va "kot, valamint egy részről annak minden Csátijaival megro­
hanja őket, ngv más részről finomabb modort, udvariast) bánás­
módot, szigorú becsületességet, kitartó munkásságot követel tő­
lük : de kik épen azért, mert a vallásos és erkölcsös képzés leg­
első lépcsőjén megállották, sőt arról is gyakran visszaléptek, 
mindezen igényeknek csak nehezen vagy épen nem képesek 
megfelelni. És valljon kik ezek v A kezdő iparosok, a nemzet­
nek leendő tevékeny, s ha úgy, leghasznosabb napszámosai. 
Mindez nem vád akar lenni. csak fölemelése egy egész, 
becs ülésre méltó osztály gyakran nem önokozta hibáit és hiá­
nyait takaró fátyolnak; mert ha vád akarna lenni, úgy bizonyára 
nem magát az iparos osztályt sújtaná, hanem talán nagy rész 
ben visszaesnék ez azokra, kik e fátyolt csak most lebbentik töl. 
Azonban bármint legyen is a dolog, tény az, miszerint a bajon 
segíteni: azokat, kik a vallás- s és erkölcsös képzettség ki nem 
elégítő fokán állanak, előbbre vinni: a hit és erényvirág elvei 
nek beléjük vetett magvait fejleszteni s mélyen meggyökerez­
tetni valamint elodázhatlan követelménye, úgy legáldásosabb 
müve is a kér. felebaráti szeretetnek. Hála Istennek, hogy meg- 
órtft': azon szerei sós kort. melyben átalár s örömérzet rezgi 
at országszerte mindazon jobbak kebelét, kik lelki élvvel lát­
ják, miként gondoskodik a kér. szeretet ápoló édes anyja s ki 
merithetlen kútfeje, az egyház, az iparos osztály szellemi szűk 
ségleteinek fedezéséről az által, hogy szerteszét életbe lépteti a 
k a t h. legényegyleteket, melyeknek föladata megadni 
az iparos legényeknek szellemi tekintetben azt. minek hiányá­
ban vannak, nagyobb mérvben fejleszteni azt, amivel vallás- 
erkölcsös tekintetben bírnak.

Czélnál vagyunk 1 i itt t. i. hogy legbensöbb lelki öröm­
mel tudassak c lapok olvasóival, miszerint Esztergom városá­
ban is létesült, sőt ünnepélyesen már meg is nyittatott a kath. 
legényegylet. Eö,megyénkben ez az ötödik ilyetén egylet, mi­
lyennel már Pest, (i Buda, Pozsony és Nagyszombat bírnak. Az 
esztergomi egyletet f. hó Jó kén nyitotta meg egyszerit, de an­
nál szivemelubb Unnepélylyel maga ö eminentiája, fömagasságu 
hibornok-herezeg prímásunk Az ünnepélyt megelőző napon a

pesti egvlet elnöke tizenkét iparos legénynyel, a pesti egyleti 
zászlóval együtt megérkezett városunkba, hogy részint tanai, 
részint szívélyes tényezői legyenek az ünnepélynek. Heggel 
korán a legények, számra mintegy 120 an épületes buzgóság- 
gal meggyóntak, 8 órakor pedig fiúi édes örömmel fogadták a 
kir. városi plébániatemplomban ö eminentiáját, ki az iskolás 
gyermekek éneke mellett, a Szentlélek segítségül hívása után 
csendes misét mondott. „I t e miss a est'" után a pesti elnök 
ur rövid, de szivhezszóló egyházi beszéd által hangoló az ál- 
dozandókat buzgóságra, kik — a pesti elnökkel együtt 
ő eminentiája kezeiből vevék az Ur szent testét. Szent 
mise után a tanuló ifjúság elülmenetele mellett, zászló alatt 
vonultak a legények körmenetileg az egyleti helyiségbe, hová 
hg prímás ő eminentiája is szokott atyai kegyességében kö­
vetni méltóztatott őket. Ö eminentiáját a lépcsők alján a taka­
rékpénztári küldöttség fogadó lelkesült éljenekkel s talpraesett 
szép üdvözlettel; a helyiségbe lépő főpapot pedig a képezdé- 
szek zenekara Udvözlé négyes karénekkel. < > eminentiája a dí­
szesen íölékesitett előadási teremben méltóztatott helyet fog­
lalni, hol a pesti elnök ur fiúi kérelmére ö eminentiája főpász- 
tori hatalmánál fogva az egyletet megnyitottnak lenni hirdeté, 
lélekemelő szavakat intézve az iparos mesterek- és legények­
hez. Erre az esztergomi elnök Udvözlé ö eminentiáját, meleg 
szavakkal ecsetelve a föpásztornak az egylet körüli már eddig 
is mcgmérhetleu kegyes jótéteményeit s lelkesült ürömmel 
mondva áldást azon szerencsés napra, melyen ö eminentiája 
püspöki fülszenteltetésének 35-dik évfordulóját ünnepeié, tő­
pásztori kegyeibe ajánló az egyletet. Az elnököt egy esztergo­
mi egyleti tag váltó föl lelkes szónoklatával, mely után átalános 
meglepetésünkre, a pesti egylet küldöttségének egyik tagja mon­
dó el az esztergomiaknak szóló üdvözletét. Az ünnepélyt a pá­
pai hymnus záró be, melynek eléneklése alatt ö eminentiája a 
helyiséget méltóztatott kegyesen szemügyre venni, szerencsél­
tetve ugyanekkor a takarékpénztári és kasinoi helyiségeket is 
magas látogatásával. Ú eminentiája azzal tetézé az érdeklettek 
örömét, hogy többi vendégei közé az egyleti elnököket s az egy­
letben működendő tanítókat is asztalához méltatni kegyeske­
dett. A lakoma alatt a pesti legények meglepő szabatossággal 
négyes térti karban énekeltek magyar és német dalokat. A dél­
utánt az egylet körében töltöttük, hol, miután az elnök fölolvasá 
az egri egyletnek még febr. ifikén kelt, s a bécsi egyletnek az 
nap érkezett testvéries üdvözletét, s átadá az esztergomi pap­
növelde magyar egyházirodalmi iskolájának ;> kötet könyvben 
álló becses ajándékát, szívélyes búcsút vön a pesti elnöktől, ki­
nek önzetlen testvéries közreműködése lényegesen könnyitc az 
esztergomi egylet létesülését. így végződött örömnapunk, mely 
után, midőn újólag tiui mély hálát szavaznánk egyletünk nagy­
lelkű alapítójának és föpártfogójának, a fömagasságu hibornok- 
herezeg-prímásnak, azon óhajjal zárjuk lie tudósításunkat, vaj­
ha az esztergomi legényegylet is odafejlödjék s azzá legyen, a 
mivé az egyház legszentebb szándéka szerint az iparos osz­
tálynak közvetlenül s közvetve az egyház és haza valódi javára 
lennie kell. Isten velünk! Egy jelenvolt.

Hidaskürt (Pozsony vm.), mart. 1 7-kén. Örvendetes ün­
nepélynek valónk szemtanúi e f. hó lti-kán. Ugyanis a tőszom­
szédságunkban fekvő Vizkeleti helységben, mely fiókegyházunk, 
egy ágostai hitvallásas tót ajka zsellérasszony, névleg ltebn i- 
k á r Anna, kinek kath. vallásit férje nem rég meghalálozott, 
maga után hagyva három az ö vallását követő árva gyermeket, 
anyai tejével szilt tévelygéséről lemondván, Isten s az említett 
kér. kath. község színe előtt tévé le az oltárnál a kath. hitval­
lást illető lelkésze kezeibe. A véghetetlen bölcseségii és ke- 
gyességü Isten az , a ki valamint egész nemzeteket, úgy egyes 
embereket imádandó titkos végzései szerint különféle, de min­
dig csodálatos utakon vezet az egy igaz üdvözítő hit ismeretére 
s annak birtokába. Avagy nem nyujt-e nekünk az egyháztörté­
net szavainkat igazoló fényes bizonyságot ? Abban olvassuk, 
hogy a negyedik században egy fogoly keresztény nő meggyó­
gyító forró imája által a georgiai király beteg gyermekét s hit­
vesét, s a hálának érzetével eltelt fejedelem az Istennek szolgáit 
hívja országába s családjával s nemzetével együtt az egy igaz 
hitre tér. Lelki szemeink előtt áll a frankok királya Chlodvig, ki 
nőül vevén egy burgundi herczegnőt, a kath. Chlotildot, ennek
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ugyan öt a kath. hitnek igazságáról meggyőzni törekvő szavai­
ra eleve mit sem ad, de mégis megengedi a kemény termé­
szetű király, hogy két gyermeke megkereszteltessék, mig 496- 
ban az alemannok által megtámadtatván , midőn a győzelem­
hez igen kevés sőt semmi reménye nem volna, szorongattatásai 
közepett neje Istenét hívja segitségtil azon fogadalommal, hogy 
nem várt győzelmének esetére megfog keresztelkedni. Chlodvig 
kérése meghallgattaték s ö a nem reménylett de mégis dicsősé­
gesen vívott fényes győzelem után, fogadalmának teljesítésére a 
kcresztséget sz. Remigius püspöktől fölveszi, sőt nem sok idő 
múlva nemzetét is megtérítvén , országának határain kívül is, 
u. m. Némethonban a kér. hitet felvirágoztatja s az abban ural­
gó ariusi eretnekséget kiirtja. Az éjszakról dél felé húzódó bar­
bár népek szintúgy fölveszik a k. hitet. A 6-ik század vége felé 
Etclbert, az angol szász fejedelmek egyike kér. nőt vevén, ré­
szint feleségének részint pedig az ez által Britanniába meghitt 
hitktildérek által kereszténynyé lesz s nejével együtt azon hitben 
dicséri Jézust. Sz. Pál a kereszténység kérlelhetlen ellensége, az 
isteni Gondviselés utján megtér, hogy Jézus hitének rendületlen 
bajnoka s a nemzetek nagy apostola volna. Sz. Ágostont anyjá­
nak szent Mónikának érte hullatott könyei sz. Ambrus milánói 
püspöknek közbenjárására vezérlik az egy igaz hit elfogadá­
sára , hogy az Ur választott edénye legyen , ezen a nyugoti 
egyház sz. atyái- és doktorainak tündöklő csillaga. De minek 
számláljak elő még több ily esetet ? Hisz jól tudjuk, hogy az 
igaz hit minden érdemet megelőző kegyelem s ingyen-ajándok 
lévén, a nagy irgalma Isten bámulatos utakon kalauzolja a ha­
landó embert annak megismerésére s nyilvános vallására. Az 
egyiket ugyanis jó vagy bal sorsa hozza katholikusok közé 
lakni s maga is az lesz, a másikat barátai, ezt hites társa, amazt 
ismerősei terítik meg ; majd az olvasás , ma jd a katholikusok- 
kali társalgás az, mely meggyujtja a tévelygő szivében a kath. 
vallás örök életre világitó szOvétnckét. Sokban a vallás tanai 
ingatag volta fölötti elmélkedés, majd betegség s egyéb viszon­
tagságok , másokban ismét a kath. egyház bámulandó szerve­
zete, isteni-tiszteletének magasztos pompája vagy munkás sze- 
retetének szemlélése ébreszti föl a megtérés vágyát. Mindeze­
ket ugyanazon Szentlélek műveli, malasztját mindenkire áraszt­
ván tetszése szerint. Eme malaszt részese lön megtért atyánk­
fia is. Örült boldogságot óhajtó lelkünk, midőn öt kér. kath. 
községünket (melynek tagja lön,) képviselő, meggyőződése tisz­
taságáról tanúskodó tanú kíséretében az Ur oltárához lépni 
szemléltük. Jobbjában égő gyertyaszál ragyog: azon bennünket 
üdvözítő hit képe az, melynek a megtörtben jóságos cselekede­
tekkel szükség párosulnia, erényes élettel fölékitve lennie. An­
nak jeléül, hogy sz. hitünket kétség nélkül s egész terjedelmé­
ben elfogadja, hogy továbbá szent hitünket nyilván vallandja s 
ahhoz rendületlen leend ragaszkodása, megvetve a megtéréséből 
eredhető minden földi hátrányt, kárt vagy veszélyt, ünnepélye­
sen teszi le a hitvallást. Végtére megtért rokonunk , mint már 
az igaz egyház valóságos tagja, minden eddig elkövetett bűnei­
ből kitisztulva, a sz. áldozáshoz járul, hogy teljes mértékben 
megizlelje, mily végetlcniil jó az Ur, ki őt a tévelygés ör­
vényéből kimentve szentséges teste- s vérével kívánja táplálni 
ezentúl az örök életre s hogy a mennyei manna méltó vételéből 
hitének szilárdítására, reménye gyarapodására s szeretőiének 
folytonos élesztősére kegyelmet merítsen. Adja a jó Isten, hogy 
még számosán azon jó pásztor aklába siessenek.

Tűrje. mart. 18. A több év óta tervezett, de a mostoha 
körülmények miatt elhalasztott iskolánk Ugye, hála az égnek, 
városunk érdemes!) s lclkesb polgárai által erélyesen fölkarol 
tatott, s a régi roskadozó szűk iskolaépület helyébe uj kétusz- 
tályn tágas tanodái szoba, úgyszintén az iskolamester számára 
csinos cserépzsindelyes ház építtetett két illendő tanítói lak­
szobával. Eleintén itt is, midőn tervezték az uj mesterlak és 
isknlahaz építését, sok volt a panasz és nagy az akadály a 
szükséges költségek hiánya miatt, de miután a ft. premontrei 
prépostság, mint kegyuraság, elégséges helyiséget s az épület­
hez szükségelt anyagok nagy részét megadni kegyeskedett, a 
többszöri buzdítás, különösen megyei főispán! helytartó N o v á k 
l'crencz ur ö mltgának erélyes föllépése, és a győri tankerületi 
főigazgató s kir. tanácsos Kádas Rudolf ur ő nsgának, kit hi­
vatalos körútja alkalmával tisztelhetni szerencsések valánk, a

helybeli elöljárósághoz intézett lelkes szavai meghozták az 
óhajtott sikert, tanodánk épülete Isten segélyével elkészült. 
E magas állású tisztelt egyéneknek az oktatás és nevelés érde­
kében tanúsított buzgó és sikeres fáradozásaikért az egész köz­
ség, a szülék s jóreményü gyermekeik nevében forró hálakö- 
szönetet mondok. Hálával tartozunk egyszersmind a nemeslelkü 
s jótékonyságáról ismeretes Simon Vinczc prépost ő nagysá­
gának is, ki az iskola építésére megkívántaié anyagokon kívül, 
az iskola javára 7 hold tőidet, gyümölcsfakertnek egy holdat, 
a szegényebb sorsú iskolanövendékek fölsegélésére pedig két 
hold földet örök időkre adományozni méltóztatott. Valóban 
örömére szolgálhat minden hazafinak, látván a nevelés szent 
ügyében kifejtett tevékeny erélyt, s őszinte buzgalmat; de te­
kintvén a nevelés nagy fontosságát s hasznát, köteles is min­
denki teljes ügyekezettcl annak eszközléséhez járulni; mert 
nevelés által az ember tehetségei kifejtetnek és rendeltetésé­
nek elnyerésére alkalmassá tétetik. Ragadjunk meg azért min­
den alkalmat az oktatás és nevelés szent Ugye körül, mert csak 
a jó nevelés gátolhatja meg a mindinkább terjedő erkölcsi rom­
lottságot, melynek ez önző kor különben is sok tápanyagot 
nyújt. Ez alkalommal van szerencsém egy más dicsérendő tet­
tet is közölhetni, mely a kath. hitélet elhaladását bizonyítja. 
Ktilső-tUrjei lakos Handler Ferencz Isten szive szerinti jám 
bor földműves, megtakarított filléreit Isten dicsőségére kívánván 
fordítani, a múlt évben templomunk számára igen díszes 14 
olajfestményt! statio képet készíttetett. Épületes s valódi leik-" 
élvezet hithideg napjainkban látni s tapasztalni: mily nagy 
számmal tódul a nép vallásos buzgalomtól ösztönöztetve, ezen 
nagyböjti péntekeken d. u. 3 órakor az említett statio-képeb 
előtt tartandó aj tatosságra! Úgyszintén lélekemelő szemlélni a 
tanuló-növendékeket is, kik iskolai előadásuk végeztével szor­
galmas s erényes tanitójok I.encz Mihály vezérlete mellett 
énekszóval tartanak a sz. keresztüli képek előtt ajtatos körme­
netet. És ez igy van rendén ; mert a fiatal szivekbe idején kell 
már a vallás sz. ügye iránti kegyeletes buzgalmat s ajtatossá- 
got csepegtetni s vállvetve oda működni, hogy az Isten országa 
terjesztessék, s a hon gyönge csemetéi jámbor, vallásos és hasz­
nos polgárokká neveltessenek. *) K.

Monor. mart. 11. Örült atyai szivünk, mert azt gyerme­
keink nagyobb része jó feleletekkel megörvendeztette. Ugyanis 
e napon tartatott iskolás gyermekeinknek félévi próbatétele. Az 
ünnepélyt emelte ft. Hegedűs Ignácz Ullei plébános és kerü­
leti esperes ur hivatalos megjelenése, a ki is fáradságát nem 
kiméivé reggeli 8 órától délutáni 2 óráig ritka türelemmel hall­
gatta a feleleteket, vizsgálat után némely szorgalmas!) tanon- 
ezokat, de különösen az uj magyarokat pénzbeli adománynyal 
ajándékozta meg, ösztönözvén őket a tanoda minél szorgaímasb 
látogatására. Fogadja a ft. ur érette forró köszönetünket. De 
kiválóan megemlítendő helybeli plébános és ez. esperes Gecse 
Endre urnák valóban atyai gyengéd szeretete, ernyedetlen buz­
galma és folytonos áldozata, ki nem tekintve azt, miszerint az 
egész éven által sok szegényebb sorsú tanulót nagylelkűen lát 
el iskolai könyvekkel és egyéb szükségesekkel, jelenleg is ösz­
töndíjul több mint 30 db szép imakönyvet, 80—90 db szent ké­
pet osztott ki gyermekeink közt, e kedvezésben őket évenkint 
részesítvén. Továbbá a legméltóbb elismeréssel közöljük, hogy 
a nagyérdemű plébános ur több év óta a vasárnapi iskolát rit­
ka hévvel és meg ritkább kitliréssel ápolja és vezeti, noha itt 
folytonos küzdelmekre talál. Hogy pedig az illető tanítót kitar­
tásra buzdítsa, nagyobb ösztönzéséül s fáradsága némi elisme­
réséül, neki legközelebb saját erszényéből 10 o. é. frt tisztelet 
dijt adott. Az illető kath. közönség nem lévén képes mindennek 
meghálálására , buzgóan esedezik az örök jutalmat osztogató 
Mindenhatóhoz : áldja meg közszeretetü lelkipásztorunkat leg­
bővebb mennyei áldásával. Ileám kétszeresen örömnap ez, mi­
után önkényt eszembe jutott itt a „Kath. Néplap“ 9-dik számá­
ban megjelent „Ugodi kiirt“ czim alatt irt sorok tartalma, 
személyesen tapasztalván, mennyire törekszenek lelkipászto­
raink bennünket a porból fölemelni, napjainkat a nevelés által 
édessé és kedvessé tenni. A népek Istene áldja meg őket s velük 
együtt édes hazánkat. Bekkor Ádám, földműves.

*) Tisztelt beküldő óhajtását az illető társulat hovaelőbb teljesí­
teni fogja. Szerk.



Különfélék.
— Ö es. apostoli k. Fölsége 1'. évi mart. > ról kelt legfel­

sőbb határozatával, az egri érseki káptalannál történt fokoza­
tos előléptetést, névszerint Marias s y Gabor éneklő kanonok 
nak az olvasó kanonoki, Uanielik János őrkanonok s czm- 
..etes püspöknek az éneklő kanonoki, Németh Mihály szekes 
«esperesnek az örkanonoki, Stipula József kanonok s pan- 
kotai főesperesnek a székes-főesperesi s vegre Lengyel Mik 
,,-,s kanonoknak a pankotai főesperesi állasra előléptetését hcly- 
i.enha[rvni s az ez által megtiriilt ntolsó kanonoki allasra ugv an 
ott Stummer Arnold török.-sz. miklósi lelkészt kinevezni

_ Bibornok-hg-primás ö emja a pesti magyar kir. egye­
tem dalegyletének" 100 frtot küldeni méltóztatott.

"_Alínt hitelesen értesülünk, Egerben egy uj „L egén y-
egyleti irodalmi vállalat“ van kilátásban, t. i. „Legény eg v- 
le'ti olvasótár- ; az 1-ső füzet mar sajti,készén van, „I ol- 
o-ár-erény“ ezim alatt polgári iparüző életből mentve. 1 igye - 
meztetjUk a közönséget, főleg pedig az iparos osztályt e czel- 
szerii hasznos és mulattató olvasmányra.

y pesti jótékony nöegvlet által föntartott szem- 
gy óév intézet folyó hó 1 -jén ismét megnyittatik, s abban 
Magvarorszáeból és kapcsolt részeiből a szürke-hályogban 
szenvedő szembetegek dijnélküli élelmezés-, ápolás- és orvosi 
segélvzésben részesülnek. A magokat fölvétetni óhajtók a szem- 
gvógvintézet vezetője és egyetemünk kittinő orvostanara L í p- 
p a y" Gáspár urnái az orvosi egyetem épületében, ujvilag-ut 
ezában) jelentkezhetnek.

_ Komában áhitatos hölgyek egyletet alakítottak,
melynek neve: -Opera Apostolica", ezélja pedig, hogy tem­
plomi készletekkel látja el a hittérítőket és a missio egyhazait. 
Minthogy ez egvlet a .Propaganda tide nagyszerű mtezetet 
segélvzi". ennek bibomok-elnőke igazgatása alá helyeztetett. 
L-en kitűnő és magas rangú hölgyek az egylet tagjai, kik közöl 
Apponyi Zsófia grófnőt, a két Pignatetti hgnöt, liieci mar- 
oniset s Ottenfels bárónőt említjük meg. K bó elején tarta az 
eWíet templomkészleteinek kiállítását, melyet nagy néptömeg 
nézett meg. A kiállított készletek értéke 2000 sendi volt A ki­
állítás után e fölszerelvények a Vatican ha hozattak. hogy o 
szentségének megmntattassanak. A szent atya mart. i, kán to- 
-adta e szent czélu társulat hölgyeit.

c — E napokban kerül ki az egri sajtó alól egy az ngy ne­
vezett májusi ajtatosságra szánt s -Mária Hava' ezim alatt 
megjelenendő imakönvv, melv egyszersmind G."irres Guido sok 
szépséggel biró, s Mindszenty Gedeon által fordított Mária da 
Iáit is magában foglalja. A beosztás következő : L1 o s z o mely 
röviden megérinti' a májusi ajtatosság eredetét, ezéliát, misé­
jét'. Ön fel aj á n 1 ás (elmondandó reggel és estye . M be- 
ajtatosság különösen a bold, szűz Maria tiszteletére. 
Május napjai 1—31-ig (minden napra egy-egy ima, na­
gyobbrészt a szentek irataiból véve, és egy-egy megfelelő ének 
Gürres GnidőtóL. Gyónási s áldozási ajtatossag. 
Szent énekek (a szokásban levő Mária énekekből szemei­
vel. Lauretomi litania a négy antifonával s megfelelő 
imákkal . A szent-olvasó. Rövid utasítás a májusi 
ajtatosság mikénti megtartására nézve. —- A legalább is 1.1 
ivet betöltendő imakönyv nyolezadrét alakban,számos, szövegbe 
nyomott képekkel lesz kiállítva. Ára : fűzve :>,> kr., préselt 
kemény papirkötésben 60 kr, — díszpéldány aranymetszéssel 
s tokban 1 frt o. é.

— Szives kérelem. Aki hazánkban magyar, német 
vagy latin nvclven nyomott és kólákkal ellátott régi katb. egy 
házi énekeskönvvet szándékozik eladni, szíveskedjék annak 
-vőról-szóra lemásolt ezimlapját a követelendő díjjal együtt 
bérmentes levéibed alulirttal tudatni. — Engeszer Mátyás, 
pestvárosi főegyházi kántor.

— Megjelent : ..Magyar Egyházi Szónok. Folyóirat 
stb. Szerkeszti s kiadja G a r a y Alajos." 11. évi folyam, A . tti-

frt kr

10
10

10
25

1

kr
8

50

zet E becses gyűjteménynek jelen füzetében következő egy 
házi beszédek foglaltatnak: Nagypéntekre (L II.), Husvétva- 
sárnapra (I. II.), Húsvéthétfőre, liusvet utam első vasárnapra, 
husvét utáni második vasárnapra (EIL), husvet utam harmadik 
vasárnapra (1. II.', husvét utáni negyedik vasárnapra, es szent 
Flórián vértanú napjára. ______

Adakozások.
A Sz.-Islván-Társillat által Pesten szerzemlo hazra.

V i r t e r Lajos prépost, csongrádi pléh. 2-ik részlet
I. e e b Mátyás apát. szentesi pléh. . . - n
L i <• h t n e r Gáspár vásárhelyi pléh. • „ n •
V i 11 i g e r István csanyi pléh. . ■ n r •
Seregélyt János derekvgyházi pléh. - ,,
p é c h y Perencz cs. kir. kamarás - n
Kői bér Ágoston kereskedő Pesten 1-sö részlet 
Daru váry Alajos törvénysz. tanácsos 2-ik részlet 
K öser Miklós tan- s nevelőintézet tulajdonosa Pvs-

ten 2-dik részlet ............................................'
11 öser Judith asszonyság Testen 2-dik részlet^ .
Szepesy Imre k. r. pesti n.-gymn. igazgató 1-sö

Walthicr Antal birtokos Pesten 2-dik részlet 
Pfeiffer Nándor könyvárus Pesten 2-dik részlet 
A i g ti e r Miklós birtokos Pesten 2-dik részlet . .

A Szenl-Laszlo-Tai'sulalra.
Hopf János kanonok ur ivén (nov.—-jan.)
Kecskeméthy Aurél és neje - 
A kalocsai érseki megyéből : kalocsai felső ke­

rület, Kalocsa várossal: Kalocsa 60 frt 58 kr. Miske 3 frt 
74 kr. Fájsz 18 kr, Sz.-Benedek és Úszód 1 frt 40 kr, Du- 
na-Pataj 18 frt 17 kr: kalocsai közép kerület: Szent- 
István 1 frt 98 kr, Siikösd 5 frt 29 kr, Császártöltés 1 frt 
80 kr, Keczel 2 frt 70 kr, Vadkert 3 frt, Kis-Kőrös 1 frt 
6-2 kr. Akasztó 2 frt 26 kr. Hajós 1 frt 62 kr: kalocsai 
alsó kerület: Baja 3 frt 56 kr, Baracska 1 frt 7 4 kr. Csa­
talja 1 frt 2d kr. Dautova 7 frt. Gara 5 frt 76 kr. Kolluth 
1 frt, Szántóvá 6 frt: bácsi ív Is kerület: Apathie 15 frt 
6 frt, Kulishivh István philippovai plébános ünkénytes ado­
mánya 20 frt: bácsi középkerület: Báesujfalu 50 kr. B<>- 
gojvva 1 frt 2 kr. Denn rá, - János karavukovai plébános
1 frt, Hódságit 1 frt 98 kr. Nuvoszello 35 kr. Itács 55 kr: 
bácsi alsó kerület: Cséb 36 kr. Futták 75 frt 30 kr. Te- 
merin 5 frt 22 kr, Obrovácz 1 frt, Kuczura 2" kr. Újvi­
dék 35 frt 28 kr. Josephsdorf 4 frt: tiszai felső kerü­
let tJankovácz 6 frt 50 kr, Katymár 16 frt 24 kr. Kunbaja
2 frt 6 kr, Tataháza 1 frt 96 kr. Borsod 1 frt, Mélykút 7 
frt 56 kr. Bikitv 1 frt 30 kr. Felsü-szeut-Iván 2 frt 62 kr; 
szabadkai kerület: Bajsa 72 kr. Csantavér 1 frt 50 
kr. Hegyes 1 frt 2 kr. Szabadka-sz.-teréziai plébániából 3 
frt 10 kr. Szabadka-sz.-györgyi plébániából 50 frt, Sza- 
badka-sz.-rókusi plébániából 18 frt 22 kr, Omorovicza 20 
kr. Topolya 30 kr : tiszai közép kerület: Kcrnya 80 kr.
Csonoplya 2 frt 50 kr, Veprovácz 1 frt 20 kr, Sztanisics 
2 frt 40 kr: tiszai alsó kerület: Martonos 12 Irt 3 kr.
Szent-Tamás 54 frt 30 kr, Zenta 2 frt 5 kr, t»-Kanizsa 5
frt. összesen ... . .487

A kassai püspöki megyéből ..................................... ^ 2:»

Kegyes adományok.
A Forges helységben Chimai mellett, -z. Józsefről ezimzett trap- 

[lista-kolostor számára Belgiumban : Kulcsár Fábián jószágkormányzó 
1 frt. Kutasy Béla plébános 1 frt o. é.

A pesti katb. legényegylet alapitványtökéjé- 
h e z : Blümolhuber Ferencz esztergomi theolog. tanár 5 frt. Aul József 
pesti polgár 15 frt , 1». .1. Taranyból 2 frt.

A'pesti oltáregyletnek : Blümolhuber F ercncz eszter­
gomi theol. tanár 5 frt. (Kézbesittetett.)

ia a Szent-István-Társulat. — Felelős szerkesztő: Szabóky Adolf.
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